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2014 新东方在线考研终极模考

思想政治理论 101 答案解析

一、单项选择题

1.【答案】C

【解析】城门失火本来并不会直接使池塘里的鱼遭殃，只是由于使用池塘里的水，才间接

地殃及了池里的鱼，故题干体现的是直接联系和间接联系的关系，正确答案是选项 C。、

2.【答案】D

【解析】来源于群众，集中起来成为指导，又回到群众中去的认识路线体现的真是一般与

个别的辩证关系，因此，正确答案为选项 D。

3.【答案】A

【解析】绝对剩余价值和相对剩余价值，都延长了剩余劳动时间，故选项 A正确，相对剩

余价值缩短了必要劳动时间，并提高了技术，缩短了生产商品所必须的“社会必要劳动时间”，

而绝对剩余价值没有，故选项 BC 不对，相对剩余价值的形成是资本家追逐超额剩余价值的

结果，而绝对剩余价值不是，故选项 D不对。正确答案为选项 A。

4.【答案】C

【解析】本题考察的是共产主义社会实现的必要条件，其中 ABD 三项都是它的基本特征，

只有 C选项是必要条件，因此正确答案为选项 C。

5.【答案】C

【解析】公有制的主体地位体现在两个方面：一是公有资产在社会总资产中占优势。二是

国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。可见，选项 C是正确的。选项 A是错

误的，公有制企业在国民经济的比重实际上只有大约三分之一，数量并不大，要注意公有资

产和公有制企业数量这两者的区别，前者才是主体地位的体现；选项 B也有误，公有资产占

优势，要有量的优势，更要注重质的提高；选项 D也是错误的，关系国家安全和国民经济命

脉的重要行业和关键领域应由国有经济控制，其他领域才遵循“有进有退，有所为有所不为”

的原则。正确答案为选项 C。

6.【答案】C

【解析】选项 A D 属于以劳动作为生产要素参与分配，是劳动收入；选项 B属于管理和知

识产权类的生产要素参与分配，这也是劳动收入；选项 C属于劳动以外的生产要素所有者参

与分配，是非劳动收入，故选项 C正确。

7.【答案】C

【解析】邓小平在南方谈话中的这段话从理论上破除了计划经济和市场经济是制度属性的

陈旧观念，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚。

计划和市场都是经济手段，是资源配置的方式，并不代表社会主义和资本主义两种经济制度

的本质属性。我国目前的经济体制是社会主义市场经济，故正确答案为选项 C。

8.【答案】D
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【解析】本题是记忆型题目。深化文化体制改革，要坚持以发展为主题，以改革为动力，

以体制机制创新为重点，以创造生产更多更好适应人民群众需求的精神文化产品为目标，故

答案是 D。

9.【答案】B

【解析】中国革命是资产阶级民主革命，革命任务是反对帝国主义反对封建主义，即在半

殖民地条件下反对帝国主义，在半封建条件下反对封建主义。因此，它的参加者有民族资产

阶级，它也把依靠帝国主义、勾结封建势力的官僚资本主义作为革命对象，这些都是资产阶

级民主革命的题中应有之义，并非“新”的含义，故排除选项 ACD。新民主主义革命之所以

称之为“新”，就是因为它的领导阶级是无产阶级及其政党——中国共产党，它的指导思想

是马克思列宁主义，它的革命前途是社会主义，它属于世界无产阶级社会主义革命的一部分，

故选 B。

10.【答案】C

【解析】本题考查的知识点是：辛亥革命失败的原因。辛亥革命的失败原因从根本上说，

是因为在帝国主义时代，在半殖民地半封建的中国，资本主义的建国方案是行不通的。从主

观方面来说，在于它的领导者资产阶级革命派本身存在着许多弱点和错误。主要是：首先，

没有提出彻底的反帝反封建的革命纲领。其次，不能充分发动和依靠人民群众。最后，不能

建立坚强的革命政党，作为团结一切革命力量的强有力的核心。因此，本题的正确答案是选

项 C。

11.【答案】B

【解析】理想是未来的现实，现实是理想的基础。该题考查的是理想与现实的关系，以

及将理想变成现实的条件，而实践是实现理想的途径。正确答案为熏香 B。

12.【答案】B

【解析】题干中提到的格言所反映的是以天下为己任的的传统道德，与此相符合为选项

B。

13.【答案】B

【解析】社会道德属于上层建筑，需要建立在经济基础之上，有什么样的经济关系就有

什么样的社会道德，因此选项 B正确。

14.【答案】B

【解析】人民主权原则就是保障了广大人民群众在国家中的主人翁地位，选项 B正确。

15.【答案】A

16.【答案】C

二、多项选择题

17.【答案】ABC

【解析】本题选项 D错在对待马克思以外的各类思想潮流不应该是彻底否定，而应该是

批判地吸收，因该是扬弃。因此，正确答案是选项 ABC。

18.【答案】ABC

【解析】想象力是认识过程中的非理性因素，有着很重要的作用，但起决定作用的还是

认识过程中的理想因素。因此在认识过程中不能否定其他因素的重要性，正确答案为选项
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ABC。

19.【答案】CD

【解析】本题题干问的是资本主义社会基本矛盾的表现，正确答案为选项 CD

20.【答案】ABC

【解析】现存的资本主义国家将来不论发达到何种程度，都只能首先进入共产主义的低

级阶段即社会主义社会，而不可能到达共产主义高级阶段，因此本体答案为选项 ABC。

21.【答案】ACD

【解析】中国社会是一个两头小中间大的社会，无产阶级和地主大资产阶级都只占少数，

最广大的人民是农民、城市小资产阶级以及其他的中间阶级。作为无产阶级先锋队的中国共

产党所领导的革命力量，要战胜作为地主阶级和官僚资产阶级集中代表的国民党所领导的强

大的反革命力量，就必须把农民、城市小资产阶级以及其他的中间阶级都团结在自己的周围，

结成最广泛的统一战线。因此，选项 A是正确的，而选项 B中说的剥削阶级太笼统，民族资

产阶级是剥削阶级，也是中间阶级，因而是团结的对象，而非革命对象。加之中国革命具有

长期性和残酷性且发展不平衡性，且在半殖民地半封建的中国社会，各种矛盾交织在一起，

在客观上为无产阶级及其政党利用各种矛盾建立和发展统一战线提供了可能性，因此，选项

CD 都正确。故本题正确答案是选项 ACD。

22.【答案】ABC

【解析】新民主主义社会有五种经济成分，其中，私有性质的个体经济和私人资本主义

经济是要被改造成社会主义性质的经济成分的；土改完成后，中国社会的主要矛盾就成了工

人阶级和资产阶级的矛盾，要解决这对矛盾，需要进行资本主义工商业的社会主义改造；而

之所以能够进行公有化改造，最主要的就是因为社会主义因素在当时是居于领导地位的。因

此，本题正确答案为选项 ABC。

23.【答案】BC

【解析】选项 B C 不难选出，关键是要排除选项 A D。选项 A说的“反对一切西方政治

文明”太过于绝对，对于西方国家几百年来探索出的政治文明成果的精华部分是可以吸取和

借鉴的。选项 D说法错误，我国现有的经济体制是社会主义市场经济体制，可以在实践中加

以完善和改革，不能进行根本性变革。

24.【答案】BCD

【解析】选项 A表述是错误的，中国共产党是执政党，各民主党派的参政党，中国共产

党的领导是多党合作的首要前提和根本保证，这种领导是指中国共产党在政治原则、政治方

向和重大方针政策方面的领导，而不是中国共产党和各民主党派的共同领导，故排除。选项

BCD 均正确。

25.【答案】ABD

【解析】培育和践行社会主义核心价值观是坚持和发展中国特色社会主义的内在要求，

是凝聚社会共识、实现团结和谐的基本途径，是树立国家良好形象、提升国家文化软实力的

迫切需要，故选项 ABD 正确。选项 C是错误的，中国不搞普世价值，也不会向其他国家输出

价值观。

26.【答案】ABCD

【解析】本题难度不大，四个选项都是政策性的语句，并无干扰项。
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27.【答案】ABCD

【解析】本题考查的知识点是：近代中国社会阶级关系的变化。随着近代中国从封建社

会逐步演变为半殖民地半封建社会，中国社会的阶级关系也发生了深刻的变动，不仅旧的阶

级发生了变化，还有新的阶级产生。近代中国诞生的工人阶级是中国新生产力的代表。它深

受帝国主义、封建势力、资产阶级三重压迫，受剥削最深，革命性最强，而且它还有组织纪

律性强、集中、团结、与广大农民有着天然联系等优点，因此是近代中国最革命的阶级。因

此，本题的正确答案是选项 ABCD。

28.【答案】ABC

【解析】本题考查的知识点是：资本主义建国方案在中国行不通的原因。尽管在长时期

里，上述三种建国方案始终摆在中国人民的面前，由他们在自己的政治实践中做出选择，但

是实际上，中国人民可选择的方案只有两种，即大地主、大资产阶级的军事独裁统治和人民

共和国，而资产阶级共和国方案在中国行不通。这是因为：首先，从民族资产阶级自身来看，

民族资本主义经济的特点决定了民族资产阶级没有勇气和能力去领导人民进行反帝反封建

的革命斗争，不能为资产阶级共和国扫清障碍。其次，从当时中国所处的时代条件来看，帝

国主义列强不可能使中国成为一个独立、富强的资本主义国家。帝国主义列强来中国只是为

了掠夺中国，发展它们自己的资本主义。最后，从中国的革命形势来看，国民党当局不允许

任何阻止其一党专政的力量存在。因此，本题的正确答案是选项 ABC。

29.【答案】ACD

【解析】本题考查的知识点是：三三制政权建设。三三制政权是共产党领导的抗日民族

统一战线性质的政权，是一切赞成抗日又赞成民主的人们的政权，是几个革命阶级联合起来

对于汉奸和反动派的民主专政，这可以容纳各方面的代表，团结一切赞成抗日又赞成民主的

各阶级、阶层。选项 B表述错误，共产党员在抗日民主政府中只占 1/3，并非绝大多数。因

此，正确答案为选项 ACD。

30.【答案】AC

【解析】本题考查的知识点是：三民主义。民族主义没有明确的反帝纲领，对于帝国主

义的本质认识不清，害怕帝国主义干涉，甚至幻想以承认不平等条约“继续有效”为条件来

换取列强对自己的支持，但明确提出以革命手段推翻清朝政府，故 B选项错误，C选项正确。

民权主义的内容是“创立民国”，即推翻封建君主专制制度，建立资产阶级民主共和国。政

治革命的目的是建立民国，故 A选项可选。民生主义并未提出将土地所有权分给农民，没有

正面触及封建土地所有制，不能满足广大农民的土地要求，故 D选项错误。因此，正确答案

为选项 AC。

31.【答案】ABC

【解析】执法公正包括多方面的要求：一是坚持合法合理原则，保证一切执法必须符合

法律的规定，符合社会的公理；二是坚持及时高效的原则，保证所有案件能得到及时公正的

处理；三是坚持程序公正的原则，要以人们看得见的方式实现公正，使裁判或决定的过程变

为人们感受民主、客观、公平的过程。正确答案为选项 ABC。

32.【答案】AD

33.【答案】ABD
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三、分析题

34.【参考答案】

（1）这个故事体现了矛盾的同一性与斗争性原理，破桶漏水是缺陷，但是却意外地滋养

鲜花，装饰了主人的餐桌。故事说明了一个道理，那就是任何事物不存在绝对的缺陷，换一

个角度，缺陷就变成了优点，这说明矛盾的双方可以相互转化。

（2）我们在工作生活中，一是要运用矛盾分析法看问题，在对立中把握同一、在同一中

把握对立。看待任何事物都应该看两面，对事物进行辨证评价，任何事物都有好的一面和不

好的一面，我们要尽量看到事物好的一面。

（3）矛盾普遍性是指矛盾存在于一切事物的发展过程中，每一事物的发展过程中都存在

着自始至终的矛盾运动。矛盾的特殊性是指具体事物在其运动中的矛盾及每一矛盾的各方面

都有其特点。矛盾的普遍性和特殊性是辩证统一的关系。

矛盾普遍性和特殊性原理的方法论意义，强调矛盾的普遍性和特殊性的关系是共性和个

性、绝对和相对相结合，最根本要求把共性和个性相结合，把马克思主义普遍原理和中国具

体实际结合，要建设中国特色社会主义，要坚持中国特色社会主义的道路、理论体系和制度。

我们要坚定道路自信、理论自信和制度自信，它是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

35.【参考答案】

（1）提升生态文明建设的地位是深入贯彻落实科学发展观，全面建成小康社会，实现社

会和谐的必然要求，由我国的基本国情决定的，关系到中华民族生存与发展的根本大计，关

系到中华民族百年目标实现的关键基础，这是党站在更高层面上，对“四位一体”认识的不

断深化，对我国的生态文明建设实践有重要的推动意义，将生态文明建设摆在更加突出的战

略地位。

（2）制度建设是推进生态文明建设的重要保障，加强生态文明制度建设，一要加强生态

文明考核评价制度建设，把资源消耗、环境损害、生态效益纳入经济社会发展评价体系。二

要健全基本的管理制度。三要建立资源有偿使用制度和生态补偿制度。四要建立市场化机制。

五要健全责任追究和赔偿制度。

36. 【参考答案】

（1）第一，以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体在极其艰难的环境中，在一

穷二白的状况下，领导和团结全党和全国各族人民，夺取了新民主主义革命的伟大胜利，建

立了人民民主专政的新中国，确立了社会主义基本制度，并在此基础上进行了社会主义建设，

为当代中国一切发展进步和实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础；第二，

改革开放后，党中央继续领导和团结全党和全国各族人民，在深刻的世界变局中，勇于吸取

社会主义建设中的经验教训，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程，开辟了中

国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，

从而开创了社会主义事业发展的新时期，当前在全面建设小康社会实践中推进中国特色社会

主义伟大事业的历史进程中取得了举世瞩目的成就，为中华民族的伟大复兴指明了正确方

向。

（2）改革开放前的历史是党带领全国各族人民夺取社会主义革命和社会主义建设胜利的

辉煌历史，改革开放后的历史是党带领全国各族人民取得改革开放无数伟大成就的历史。改
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革开放前的三十年为改革开放后的发展提供了制度保证和经济基础，改革开放后的三十五年

的发展是对改革开放前三十年的继承、发展和创新，两者紧密关联，互不否定。

37. 【参考答案】

（1）我国宪法规定，公民有言论自由。但是，言论自由不是无限制的绝对自由。滥用言

论自由是法律不允许的。具体说来，言论自由要受到法律的两方面限制：第一，公民不得利

用言论自由来侮辱、诽谤他人；第二，公民不得利用言论自由教唆、煽动他人实施危害国家

安全、破坏民族团结、破坏社会公德、扰乱社会秩序的行为。谁公开发表了有损于他人，有

损于公共利益的言论，谁就要对言论后果负法律责任。公民要在法律允许的范围内行使权力，

公民在行使权力时不得损害国家的，社会的，集体的利益。

（2）网民应持遵守道德和法律，不轻易信谣传谣，抵制网络谣言，要自觉培养自己的网

络道德。要做到：正确使用网络工具、健康进行网络交往、自觉避免沉迷于网络、养成网络

自律精神。

38.【参考答案】

（1）21 世纪，人类进入了大规模开发利用海洋的时期。海洋在国家经济发展格局和对

外开放中的作用更加重要，在维护国家主权、安全、发展利益中的地位更加突出，在国家生

态文明建设中的角色更加显著，在国际政治、经济、军事、科技竞争中的战略地位也明显上

升。

（2）维护国家海洋权益，要着力推动海洋维权向统筹兼顾型转变。我们爱好和平，坚持

走和平发展道路，但决不能放弃正当权益，更不能牺牲国家核心利益。要统筹维稳和维权两

个大局，坚持维护国家主权、安全、发展利益相统一，维护海洋权益和提升综合国力相匹配。

要坚持用和平方式、谈判方式解决争端，努力维护和平稳定。要做好应对各种复杂局面的准

备，提高海洋维权能力，坚决维护我国海洋权益。要坚持“主权属我、搁置争议、共同开发”

的方针，推进互利友好合作，寻求和扩大共同利益的汇合点。


